

“无上限”量化宽松配合白宫“大水漫灌”

美国“强刺激药方”埋下全球隐患

美国总统拜登3月31日宣布2.25万亿美元基建计划，这将使得白宫近一年来累计出台的刺激计划规模飙升至空前的约8万亿美元。美联储以“无上限”量化宽松政策配合白宫大水漫灌式的强刺激，分析人士惊呼，时下美国财金政策组合，实属现代经济治理的“实验性举动”，后果吉凶难测。

人们不禁要问，被美国当局奉为“良药”的强刺激措施，是否真能治愈美国经济沉疴，其全球影响几何？

“猛药”并非治本“良药”

从应对危机角度看，短期大规模刺激措施确实有助于美国经济从危机中快速复苏。然而，持续强刺激势必加剧美国财政危机和市场乱象，非但无助于解决美国经济深层危机，反而会使问题积累和恶化。

美财政部数据显示，2020财年财政赤字已达创纪录的3.13万亿美元，公共债务达到21万亿美元，占国内生产总值的102%。沉重

的债务压力，制约美国经济增长的可持续性。同时，刺激计划带来的货币超发风险，可能造成美国经济过热和通胀压力上升，并让更多资金流向房地产和金融市场，吹大资产泡沫，鼓励市场投机，而非实体经济增长，加剧美国经济长期存在的脱实向虚趋势和贫富分化局面。

疫情冲击下，美国大量实体企业宣告破产，金融市场却不断刷新历史峰值。今年初，美国三大股指齐创收盘新高。新一轮刺激计划预计将进一步推高美国资本市场估值，给富裕阶层带来丰厚回报。专栏作家雷克斯·纳丁指出，美国经济复苏将呈现“K形”曲线，在不同人群中分歧明显。过去数十年来，美国前1%的富裕人群已掌握美国三分之一的财富。

大规模强刺激堪称美国应对危机的一副“猛药”，却算不上固本培元的“良药”。由于缺乏结构性配套改革，这副“猛药”无法根治贫富悬殊、产业空心化等美国经济沉疴，过度依赖还有恶化病情的副作用。对此，美国前财部长、哈佛大学经济学教授劳伦斯·萨默斯批

评说，当前美国宏观经济政策可谓40年来“最不负责任”。财政、货币政策两大因素共振可能加剧通胀。如果美联储届时对宽松货币政策“猛踩刹车”，可能将经济推向衰退。

溢出效应不容忽视

美式强刺激的溢出效应同样不容忽视。作为国际最主要储备货币美元的发行方，美国在运用财政和货币政策方面握有特权，巨额债务可透过体量巨大、流动性超强的债市实现转嫁，借贷成本可通过美联储的持续宽松不断压低，强刺激措施引起的通胀压力将被转移到其他经济体身上。

近期，由于美联储持续释放宽松政策信号，市场对通胀和经济过热的忧虑高企，拉动美国10年期国债收益率飙升至1.7%以上。这导致国际资本加速回流美国，给不少债台高筑、储备不足的新兴经济体造成资金外流、债务违约等风险。

国际金融协会近期发布报告，今年3月

第一周，新兴市场近半年来首次录得资金净流出，每日资金流出约2.9亿美元。让人不免担忧，今后美联储政策一旦转向，可能引发可怕的多米诺骨牌效应，给新兴市场经济体以沉重打击。

警惕“美元霸权”危害

新加坡国立大学商学院教授艾格华指出，美国是在为自己的利益行事，并不关心全球市场波动对其他经济体的影响。面对美国通胀预期重压，包括巴西、俄罗斯、土耳其在内的新兴经济体开始出于挽留资本、遏制本币贬值、舒缓通胀压力等目的，被动提早加息，尽管这样做可能不利于经济复苏。

势如累卵的局面下，无休止的美式强刺激，正给世界经济安全带来更大隐患，但这似乎并不是美国所关心的。正如美国前财部长约翰·康纳利所言：“美元是我们的货币，却是你们的问题。”对此，饱受“美元霸权”之苦的各国不得不防。 傅云威

官方调查报告宣称本国“不存在”系统性种族歧视

自查变成自夸 英国政府挨批



在英国，黑人遭遇警方拦截搜查的几率是白人的九倍 本版图片 ©

▲ 种族和族裔差别委员会成员米尔扎(左)与首相约翰逊

就在美国法院开审弗洛伊德案的同时，英国种族和族裔差别委员会出具的一份种族问题调查报告引发轩然大波。在人权领域有着历史原罪与现实污点的英国，居然大言不惭开启了自夸模式，还自称“西方白人国家中的典范”……这份报告中的奇怪论调让人大跌眼镜，英国的少数族裔很愤怒，有人大骂“胡说八道”。

自诩“西方国家榜样”

去年，白人警察肖当“跪杀”黑人弗洛伊德，在全美引发了大规模抗议示威，也引起了英国首相约翰逊对本国种族问题现状的关注。2020年6月，约翰逊要求成立一个专门的种族与族裔差别委员会调查并报告英国的种族问题现状。

今年3月31日，这个种族和族裔差别委员会公布了一份250多页的调查报告。来自少数族裔社区的儿童在义务教育方面的表现优于白人学生；少数族裔与白人的薪酬差距缩小至2.3%；法律和医学等行业种族多元化程度提高……洋洋洒洒罗列了一系列“进步”之后，委员会得出一个结论：尽管种族差别依旧存在，但针对少数族裔的系统性种族歧视在英国“已经不复存在”。

对于当下针对种族主义问题的一些尖锐批评，这份报告“倒打一耙”，认为是在“强化种族差异”，“试图用白人歧视来解释少数族裔的所有劣势”。最终，这份报告自我表扬称，在种族问题上，英国“应该被视为西方国

家的典范”。

现实问题视而不见

然而，就在这份报告出炉的三天前，也就是3月28日，英国《卫报》刚刚刊登了一篇调查新闻报道，指出在过去5年中，英国学校至少记录了6万起种族主义事件。分析人士认为，这只是冰山一角，真实数字或许要高得多。牛津大学2019年发布的报告指出，在英国的劳动力市场上，非裔以及南亚裔（尤其是巴基斯坦裔）受到的歧视同上世纪六七十年代相比并没有改观。新冠疫情暴发后，仅2020年第一季度，记录在案的针对英国华人和东南亚社区的仇恨犯罪行为，就比上一年同期暴涨3倍。

鲜明的对比，令种族和族裔差别委员会的这份调查报告遭到舆论广泛质疑。

批评者指出，尽管在低收入群体中，少数族裔儿童的学习成绩往往好于白人学生是事实，但这“只能证明种族差异并不成为教育的最大障碍”。“你得回答一个问题：为什么受教育程度较低的白人男青年依然可以获得更多的工作机会，拥有更高的社会流动性，黑人却不能？”律师马修·赖德反问。

审查变成公关策略

也许，种族和族裔差别委员会的构成就是解释。早在这个由10人构成的英国种族和族裔差别委员会组建时，英国舆论就注意到其中的不一般。

尽管委员会中有9名成员是少数族裔，但主持调查工作的托尼·瑟韦尔长期以来公开否认英国，尤其是在教育系统中，存在系统性种族歧视。他将少数族裔遭遇的不公待遇归咎于家庭而非种族。而委员会成员、首相府政策顾问穆妮拉·米尔扎更是公开宣称种族歧视“是一个感知，而非现实”，表示反种族主义是在“兜售不满文化”。

“如果这两个人从一开始就否认存在制度种族主义，那么我们如何指望他们以客观的立场展开调查？”伦尼海德基金会首席执行官的担忧也是英国大部分少数族裔的担忧。许多人认为，约翰逊政府精心挑选、组建了这么一个委员会，就是为了粉饰太平。

伯明翰城市大学研究黑人历史的凯德欣·安德鲁斯教授表示，这份“完全是胡说八道”的报告“完全没有理解英国种族主义问题，而是假装这些问题不存在的公关行为。”

“它本该是一个汇聚共识的转折点。”英国非裔议员戴维·拉米担忧地表示，但首相约翰逊的态度让英国的年轻人，尤其是少数族裔感到失望，是对在这个国家中经历过系统性种族歧视的人们的侮辱。“（这份报告）再次分裂了我们，让我们不得不继续辩论种族主义是否存在，而不是为它做点什么。”

当自我审查变成公关，英国政府关上了少数族裔争取自我权益的大门。但这份报告，正在唤醒越来越多英国少数族裔对自身境遇的正视，而粉饰出来的太平也总有一天会被戳破。 本报记者 齐旭

俄称采取必要措施 确保本国边境安全

新华社莫斯科4月1日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫4月1日说，北约国家及其他势力的军事力量在俄边境地区正变得更为活跃，这迫使俄方保持警惕。俄罗斯正采取必要措施确保本国边境安全。

据乌克兰媒体报道，乌军总参谋长霍姆恰克称，俄罗斯武装力量28个战术营被部署到乌俄边境地区，对乌国家安全构成严重威胁。

佩斯科夫说，俄方根据自己的决定在本国境内调动军队，不对任何人构成威胁，也不应该有谁对此感到担心。

新华社上午电 美军参谋长联席会议主席马克·米利3月31日与俄罗斯联邦武装力量总参谋长瓦列里·格拉西莫夫通电话。同一天，米利还同乌克兰和英国军队总参谋长分别通电话。美国五角大楼发言人柯比说，美方对近期乌克兰东部安全局势感到关切。

新华社利雅得4月1日电 石油输出国组织（欧佩克）和非欧佩克产油国1日同意，在从5月开始的3个月里逐步增加石油产量。

欧佩克与非欧佩克产油国当天以视频会议举行部长级会议。会议声明说，成员国就今年5月、6月和7月提高产量的水平达成一致，并将继续遵守每月举行部长级会议以评估市场状况并决定下个月产量调整规模的机制，每月调整幅度不超过日均50万桶。

声明说，在主要经济体的新冠疫苗接种计划和刺激方案支持下，世界能源市场有所改善，但欧佩克与非欧佩克产油国注意到，近几周出现的波动需要成员国继续采取谨慎的方法来监测市场发展。

根据欧佩克官方网站公布的各国产量配额计算，欧佩克与非欧佩克产油国5月将每日增加35万桶，6月增产幅度与5月相同，7月产量每日增加44.1万桶。

沙特能源大臣阿卜杜勒-阿齐兹·本·萨勒曼表示，面对疫情对经济的冲击，全球石油需求复苏不均衡。在经济复苏出现无可争议的迹象之前，欧佩克和非欧佩克产油国在决定未来石油产量水平时仍应保持谨慎态度。

主要产油国达成一致 五月起逐步增加产量